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összefoglalás

A nemzetközi és részben a magyar szakirodalom alapján erősen 

valószínűsíthető, hogy az információ a nyolcvanas években a 

nyersanyag és az energia mellett uj hatalmi tényezőként jele­

nik meg. Birtoklása, illetőleg termelése és elosztása feletti 

ellenőrzési jog része a politikai hatalomnak. Van olyan állás­

pont, amelynek értelmében a kelet-európai szocialista országok­

ban sokkal inkább, mint egyebütt.

Az információ jelentőségének növekedése nyilvánvalóan összefügg 

az információtechnológia robbanásszerű fejlődésével az elmúlt 

egy-másfél évtizedben, noha a probléma nem egyszerűsíthető le 

pusztán erre.

Az elektronikus információfeldolgozás és kommunikáció terjedé­

sével - amit "a társadalom informatizálódásának" is neveznek - 

többé már egy adaptáció állapotában lévő társadalom sem irható 

le információrendszerei nélkül, továbbá tárolt tudásvagyona, 

kommunikációs struktúrája és infrastruktúrája nélkül. És meg­

fordítva: egy ország "társadalmasodó" informatikáját sem lehet 

ezután anélkül jellemezni, hogy ne helyeznénk automatizált 

információtoiyamatait a valós társadalmi, gazdasági, politikai 

viszonyok teljes összefüggésébe.

A jelentőség növekedésének hatása természetesen nem marad meg az 

információtechnológia szintjén, és nem merül ki pusztán a poli­

tikai-hatalmi szférán, illetőleg működésén belül szükséges vál­

tozásokban, Az információ jelentőségének növekedése tehát egyelőre 

beláthatatlan kulturális változások forrásának látszik, s meg­

határozó hatást fog gyakorolni az életformára.



II

Az információpolitikával kapcsolatos gondolkodásunkat célszerű 

a társadalmi innovációs potenciál fejlesztési programhoz 

kapcsolni, A társadalom innovációs potenciálját mindig három 

főbb, egymástól nagyon eltérő tényezőcsoport határozza meg:

- különböző rétegek, csoportok szükségletstrukturája és annak 

megjelenése az érdekviszonyokban;

- a szélesebben vett kulturális változók /pl, mozgási korlátok, 

tolerancia a társadalomban stb,/;

- a társadalmi változások számára az intézmények politikai 

struktúra által biztosított játéktér.

Az innováció hatásmechanizmusainak bemérésénél nagy szerepet 

tulajdonítunk az információ társadalmon belüli mozgásának; 

azoknak a rendszereknek, amelyek az információ termelésére, 

forgalmazására és alkalmazására vonatkoznak. Minden innováció 

felfogható az információ változásaként valamilyen társadalmi 

alrendszerben. Ebben az értelemben a társadalom megújulási 

készségét kezelhetjük olyan képességként, hogy alkalmazni tud 

uj /viszonylagos vagy abszolút/ információt a termelésnek - és 

szélesebben a társadalmi és az egyéni lét - újratermelésének 

folyamatában. Ennek a hol összeszűkülő hol táguló társadalmi 

információhálózatnak kétféle korlátja is van. Az első ezek 

közül az adott társadalmi csoportok, rétegek valódi vagy mani­

pulált információszükséglete /amely kapcsolatban van - többek 

között - az érdekérvényesítés lehetőségeivel, egyének, csopor­

tok a társadalom-szerkezeten belüli rögzítettségével, a társa­

dalom által még eltűrt elérhető legnagyobb előny mértékével, 

a döntések különböző tényezők által meghatározott szabadsági 

fokával adott szituációkban stb,/, A második a politikai 

hatalomból következik / különösen Kelet-Európában/, ahol a 

politika az eddigi társadalmi gyakorlattól eltérően sokkal ki- 

terjedtebben hat, és a legkülönfélébb társadalmi alrendszerek 

működésébe mélyen behatol,/ A politika itt ugyanis a társadalmi 

mobilizáció és a stabilizáció "istrángjait" kezeli.



Ill

Bizonyos ugyanis, hogy az információpolitika makrotársadalmi célok 

szolgálatába kell, hogy álljon- Csak ily módon lehet funkcionális, 

és tehet szert megfelelő erőforrásokra és társadalmi befolyásra-

Egy szakpolitika kialakitásánál elvben mindig többfajta priori­

tás egymáshoz rendelésének nehéz problémájával kell megküzdeni- 

Egyre drámaibbá váló, élesedő gazdasági és politikai krizis 

jelenségek idején azonban egyre aránytalanabbul tolódnak előtér­

be és marginalizálódnak /rövidebb-hosszabb időre/ más célok 

és kiemelések-

Az eddig vázolt gondolatmenet alapján az információpolitika cél­

jának a társadalmi modernizációs folyamatok felgyorsítását je­

lölhetjük ki a jelen Magyarországán- Ez azt jelenti, hogy ennek 

a modernizációs-innovációs politikának a támogatása adhat legi­

timitást az uj információtechnológiák bevezetéséért fáradozóknak 

egy olyan időszakban is, amelyben az erőforrások összeszűkülése, 

illetőleg az általánosan elbizonytalanodó makrotársadalmi közeg­

ben a döntések növekvő kockázata nem az újnak, nem a meglepően 

vagy csak viszonylagosan eredetinek kedvez- Egy a döntéseinek 

alapjául a "biztonsági játékot" megtevő társadalomiirányitás csak 

akkor és olyan mértékben fogja az uj információtechnológiákat is 

támogatni, amennyiben azok a rendszer makro céljaihoz /pontosab­

ban azok megvalósulásához/ közvetlenül hozzájárulhatnak-

Az információtechnológia - információkultura témájáról rendelke­

zésünkre álló ismeretek rendezetlensége és kiforratlansága 

korántsem magyar specifikum- Lényegében még ott is csak a prob­

lémák első megfogalmazásánál tartanak, ahol a magyarénál nagyság­

rendekkel nagyobb kutatási kapacitásokat vetettek be- Következés­

képpen, párhuzamosan az információtechnológiák nálunk is egyre 

szélesebb terjedésével az oktatásban, feltáró és alapozó kutatá­

sokat kellene kezdeményezni és folytatni. Rövid távon e két 

pilléren: a szélesedő informatikai oktatáson és a minőségileg és 

nagyságrendileg kibővitendő kutatáson építhető ki egy távlati 

és az ország alapcélkitűzéseivel összhangban álló információpolitika.
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Bevezetés

/0,1/ Voltaképpen a görög techné meg a latin cultura erede­

tileg, bizonyos összefüggésekben, jelentésében egyirányúnak 

is mondható: a "mesterség"-ben, a "müfogás"-ban, a "mester- 

fogás"-ban ugyanaz a módra való utalás van meg, mint a 

"művelés"-ben, vagy a "gondozás"-ban^ Érdemes figyelmünket 

erre irányítani, amikor az információ utótagjaként két 

ennyire más "világból" való szó kerül egymás mellé.

E két különböző körből idekerült szóval kapcsolatos érdekesség 

tovább növekszik, ha nem felejtjük el, hogy az információ 

- ami mellé kísérőnek szegődtek - is majd' ugyanazt jelenti, 

mint kísérői, hiszen a latin szó eredetileg "formálás"-t 

jelent, amiben ismét csak könnyen elcsíphetjük a módot.

Vagyis, ha el akarjuk kerülni az olyanféle következtetést 

ebből a futólagos szómagyarázatból, hogy az információtechnoló­

gia vagy az informádókultúra olyanféle önismétlő szóössze­

tétel mint a kemiping-tábor, akkor fel kell tenni, hogy a nyelv 

a maga eszközeivel az információ növekedő jelentőségére mutat 

rá.

/0.2/ A /nemzetközi és részben a magyar/ szakirodalom alap­

ján erősen valószínűsíthető, hogy az információ a nyolcvanas 

években a nyersanyag és az energia mellett uj hatalmi tényező­

ként jelenik meg. Birtoklása, illetőleg termelése és elosztása 

feletti ellenőrzési jog része a politikai hatalomnak. Van 

olyan álláspont, amelynek értelmében a kelet-európai szocia­

lista országokban sokkal inkább, mint egyebütt /pl. Szecskő 

Tamás: Az információ értéke. Valóság 1982,12./.
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Az információ jelentőségének növekedését jól mutatja néhány 

adat az Amerikai Egyesült Államokból: 1970-ben az alkalma­

zottaknak csak pár százaléka foglalkozott adatfeldolgozással, 

1980-ban már 40% és előreláthatólag 1985-ben 70%, 1977-ben 

a bruttó nemzeti terr.éknek 46%-a információ termelésből, fel­

dolgozásból és terjesztésből származott, a munkaerőnek csak­

nem felét, a kifizetett bérek 53%-át vette igénybe.

Az információ jelentőségének növekedése nyilvánvalóan össze­

függ az információtechnológia robbanásszerű fejlődésével az 

elmúlt egy-másfél évtizedben, noha a probléma nem egyszerű­

síthető le pusztán erre,

A jelentőség növekedésének hatása természetesen nem marad meg 

az információtechnológia szintjén, és nem merül ki pusztán 

a politikai-hatalmi szférán, illetőleg működésén belül szük­

séges változásokban. Az információ jelentőségének növekedése 

tehát egyelőre beláthatatlan kulturális változások forrásának 

látszik, s meghatározó hatást fog gyakorolni az életformára.

Mindez szükségessé teszi, hogy az információtechnológia, az in- 

formációkultura kérdéseinek elmélyült, felelősségteljes vizsgá­

lódást szenteljünk. Ez az elemző tanulmány ebben a témakörben 

mindössze az első interdiszciplináris kisérletnek tekinthető.

A tanulmány ennek megfelelően azt a célt tűzi mindössze maga 

elé, hogy ha nem is a teljesség igényével, de modellértékűén 

áttekintse az információhoz való viszonyt, számbavegyen néhány 

várható fejleményt s megkísérelje egy információpolitika lehet­

séges kontúrjait megrajzolni. Mindezek azonban nem lehetnek 

többek vitainditásnál,



- 4 -

/Or3/ A tanulmány elkészítésében háttértanulmány Írásával 

közreműködött:

Sor, A résztanulmány

szám szerzőjének neve A résztanulmány elme

1 , Nyilas György Az Információhoz való viszony 
közművelődési kérdései.

2, Inkel Péter A közoktatás rendszere mint 
Információ-közvetítés,

3, Csepeli György A kisközösség, szervezet, társa­
dalom mint autonóm egységek 
Információhoz való viszonya.

4, Szekfű András A tömegkommunikáció mint az 
Információ közvetítője, ■

5, Ferenci Pál A feltételek várható alakulása, 
TV és hozzá kapcsolódó eszközök.

Németh Lóránt A számítástechnikai Informatikai 
feltételek várható alakulása.
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Sor­
szám

A résztanulmány 
szerzőjének neve A résztanulmány cime

7, Gordos Géza A számítástechnika és hírközlés 
kapcsolata, a feltételek vár­
ható alakulása.

8, Inzelt Péter- 
Marton József

Automatizálás és robottechnika, 
a feltételek várható alakulása.

9, Páris György A számítástechnika alkalmazásá­
nak várható alakulása az iskola' 
ügyekben.

10, Andrássy Mária A számítástechnika alkalmazása 
a művelődésügyben /agitációs 
propaganda tevékenység/.

11, Árosi Lajos A számítástechnika alkalmazása 
a könyvtárügyben.

12, Krommer Tibor- 
Mudra László

A számítástechnika alkalmazása 
a termelésirányításban.

13, Szecskő Tamás A tömegkommunikáció és az 
élet uj algoritmusa.

/!/ Az információhoz való viszony

Századunkban tanúi vagyunk az ismeretek különösen felgyorsult 

felhalmozódásának. Van olyan vélemény, hogy 1970 óta az isme­

retek öt évente megkétszereződnek, A tudományos és egyéb hasznos 

információk feldolgozása - "termelése", átalakítása, rendezett 

tárolása, a kivánt információ kiszűrése - az emberiség szűk 

keresztmetszetévé vált. Ez az objektív társadalmi igény húzódik 

meg az elektronikus információtechnológiák és kommunikációs 

technikák látványosan gyors elterjedése mélyén.

Másfelől az információtechnológia körében lezajló, példátlan 

ütemű tudományos-technikai fejlődés valódi hajtóerői minden jel 

szerint nagymértékben táplálkoznak korunk komor lényeiből:
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L

a világot megosztó feszültségekből, különösképpen a 

fegyverkezési versenyből, - gerjesztve ideológiai, poli­

tikai tömbök szembenállásától, - súlyosbítva a régi és 

uj , gazdag és szegény országok konfliktusos együttélésétől,

A helyzet sajátossága, hogy miközben csak ezeknek a feszült­

ségvonalaknak néhány sarokpontján találkoztak össze elégséges 

mértékben a társadalmi feltételek és a szellemi-anyagi erő­

források e technikák csúcseredményeinek létrahozására; 

addig az innovatív eredmények felhasználása /diffúziója/ - 

ha nagyon egyenlőtlenül is - világszerte egyetemesen folyik, 

s ez alól hazánk sem kivétel.

E világfolyamat következményei és hatásai messze gyűrűznek, 

minden irányban kiterjednek: egyénre, családra, osztályra, 

szervezetre; a nemzetek erőviszonyaira és fejlődési esélyeire, 

s markánsan formálják a világ jövő arculatát. Állítható, hogy 

a tudományos-technikai fejlődés messze túlnő nemcsak az érin­

tett szakterületeknek, hanem általában a tudománynak és 

technikának a szféráján, mégpedig mind történelmi jelentőségé­

ben, mind társadalmi konzekvenciáiban.

E korszakos folyamatban meg kell különböztetnünk magát a tudo­

mányos-technikai fejlődés menetét saját eredményeinek 

asszimilációjából létrejövő társadalmi állapotváltozásoktól.

Előbbi egy világméretű innovációs ciklus, amely konkrétan 

megjelölhető időben születik, kiteljesedik, majd elhal. Az 

innovációs hullám egy sor tudományos felfedezés, jelentős 

találmány időbeli és témaköri egybeesésével, megsokasodásával 

indul /invenciós szakasz/. Ezekből a kutatási eredményekből 

és találmányokból uj iparok /energiaforrások, javak, technoló­

giák/ jönnek létre /innovációs szakasz/, melyek rövid időn 

belül mindenütt elterjednek /diffúziós szakasz/, A teljes fo­

lyamat egyszeri lefutású, vagyis a történeti időben megjelölhető 

kezdő és záró időpontokhoz kötött.
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Konkrét esetünkben az elemzés egyik pólusán álló információ­

technológiák a történelemnek /ismereteink szerinti/ leg­

újabb és még folyamatban lévő innovációs hullámában jöttek- 

jönnek létre, elterjedésük pedig, példátlanul széleskörű 

használhatóságuk miatt, a technikának és a befogadó társa­

dalomnak kölcsönhatásában megy végbe.

Az igazán nagy jelentőségű innovációk társadalmi következmé­

nyeinek a dinamikája változó jelleget mutat.

Az innovációs hullám a létező társadalom közegellenállásával 

ütközve hódit teret, és az eközben kifejtett társadalmi hatá­

sa a meglévő állapotokhoz képest csak részleges, addicioná­

lis jellegű, A változás is lassabban megy végbe, de az 

állapotváltozás hosszabb történeti korszakon át fennmarad, 

túléli az innovációs ciklus lezajlását,

A vizsgált összefüggések irtásik pólusán tehát azok az 

állapotváltozások állnak, amelyeket a technika és társadalom 

ilyen interakciója vált ki a társadalom információs folyamatai­

ban és kommunikációs struktúráiban, s ezáltal közvetve a 

társadalmi kapcsolatokban és a kulturális viszonyokban is.

Fentieknek megfelelően tudatában kell lenni annak, hogy az 

innovációs ciklus a történeti időszámitás más léptékébe illik, 

mint amit az egyetemes kultúrára gyakorolt tartósabb hatásainak 

periodizálása kiván.

Az elektronikus információfeldolgozás és kommunikáció terje­

désével - amit "a társadalom informatizálódásának" is ne­

veznek - még egy adaptáció állapotában lévő társadalom sem 

irható le többé információrendszerei nélkül, továbbá 

tárolt tudásvagyona, kommunikációs struktúrája és infrastruk­

túrája nélkül. És megfordítva: egy ország "társadalmasodó"
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informatikáját sem lehet ezután anélkül jellemezni, hogy ne 

helyeznénk automatizált információfolyamatait a valós társa­

dalmi, gazdasági, politikai viszonyok teljes összefüggésébe.

A hazai informatikának tudományos, m^üszaki fejlesztési és 

szakma-politikai kérdéseivel több Írásbeli anyag foglalkozik 

/tanulmányok, kormány előterjesztések, koncepciók/. Ezek a 

szándékuk szerint "alkalmazás-orientált" anyagok végső soron 

mégis bizonyos mértékű hiányérzetet hagynak hátra. Nem egy 

gondolatsoruk megtorpan az általánosság szintjén, vagy óvatossá 

válik; ennek az az oka, hogy szigorú továbbgondolásukhoz a ki­

dolgozóknak nem volt információjuk néhány jelentékeny közgazda- 

sági kérdésről, illetőleg nem ismerték a politika szférájába 

eső valós alternatívákat.

Mindebből következik, hogy a társadalom teljes információs/kommu­

nikációs rendszerét kellene leírnunk. A teljes térképre van 

szükség, valamennyi alrendszer működésének és interaktív kapcso­

latának leírására. Ezt azonban most nem tudjuk megtenni, ezért 

a tanulmány egésze szempontjából példaként három társadalmi 

alrendszert/autonóm egységet/ mutatunk csupán be.

Magáról az információról kialakított nézeteinket vázlatosan 

a Függelék 1:1-5 pontjaiban fejtettük ki.

/l.l/ A közoktatási alrendszer

Ha az oktatást vesszük szemügyre az információtechnológia és 

az információkultura szempontjából, akkor célul kell tűznünk az 

iskolarendszer "outputjának" ilyen értelmű elemzését; és ennek 

eredményére építve, a visszakövetkeztetés utján jelölhetők meg 

az oktatás rendszerén belül szükséges változtatások.
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Az itt a kérdés, hogy a poszt-indusztriális, az informatika 

jegyében szerveződő társadalom igényeit mennyiben elégiti ki 

a fiatalok képzettsége, és mi a főbb anomáliák természete?

A futurista hangzású kérdésre konvencionális oktatáslélek­

tani fogalmak használatával is érvényes választ remélhetünk.

Ha a képzettség értelmi, érzelmi és manipulativ szféráit 

az intenzitás foka szerint vesszük sorra /például az "ismeret - 

jártasság - készség" triád mentén/, akkor módszeresen megvizs­

gálhatjuk az információs társadalom képzettségbeli előfelté­

teleit,

/1,1,1/ Értékrend és információkultura

Az output-elemzésnek egyik kritériuma az lehetne, hogy vajon 

az iskolákból kikerülők tudatában pozitív - esetenként kiemel­

ten pozitív - értéktöl.tet társul-e az "infotechn-infokult"- 

hoz, ami megítélésünk és föltehetőleg a társadalmi fejlődés 

objektív logikája szerint is saját érdekük, sőt nagyobb közös­

ségeink érdeke is lenne.

Pozitív ráhangolás attól remélhető, ha a szocializáció teljes 

folyamatában a tudatosan szervezett ráhatások és a spontán 

minták együttes eredője ebbe az irányba műutat, A hatások első 

csoportját, az oktatási rendszer pedagógiai programjait ehhez 

a feladathoz lehet igazítani.

A pedagógiai programok föntebb! célú elemzésének nem szabad 

a tételes didaxisra korlátozódnia, /Tehát azokra az esetekre, 

amikor az "infotech-infokult" valamely eleme a tantervben 

egy-egy tananyagrész tanítási, ill, nevelési céljai között 

szerepel,/ Fontos a metakommunikativ mező, az un, "rejtett 

tanterv"szerepe is, A tankönyveknél maradva^ ide sorolhatók 

az illusztrációk, de a betűtípustól az instrukciók nyelvezetéig 

minden részlet fontos üzenetet hordozhat.
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A "manifeszt" és "rejtett" tanterv eg\^üt~es üzeneteit 

hazai szociológusok, is sikerrel dekódolták /igy pl, Andor 

Mihály: Munkaerkölcs és közösségi nevelés az iskolai 

tantervekben; Világosság 1976/1; Háber Judit - H,Sas Judit: 

Tankönyvizü világ. Akadémiai Kiadó, 1980,/

Valamely motívumnak /vagy többnek/ a fiatalok értékrendjé­

ben a nemzeti méretekben legjobban szervezhető eszközök: a 

tanterv és a tananyagok révén közvetített helyzetét keressük.

Ez a motívum lehet a "teljesitménymotiváció", a "munkaerkölcs", 

a "béke óhaja", a "nemzetközi megértés", a "környezetvédelem", 

vagy hogy régebbi mintákhoz visszanyúljunk: az "irredentizmus" 

vagy az "elszánt osztályharc". Az üzenet olykor ügyes, 

olykor primitiv /lásd a derék sztahanovistákkal operáló szám- 

tanpéldákat /,

Arról van-e szó, hogy az iskola elég sikeresen manipulálja-e 

a gyerekeket az uj kor, az információs világrend követelmé­

nyeihez? Sikerül-e megszerettetni velük a jövőt? A pedagógiai 

kultúra ugyanis óhatatlanul valamilyen világképet sugall.

Sajnos oktatásunk pedagógiai programjai nem mindig a társa­

dalmunk legdinamikusabb, nyitott, jövőre orientált rétegei­

nek értékrendjék tükrözik, mégpedig egyszerűen azért, mert 

a programokat megalkotó személyek sem ezekbe a rétegekbe 

tartoznak, A pedagógia lényegéhez tartozik bizonyos inherens 

emelkedettség, idealizmus, értékőrző konzervativizmus, amely 

ezt a teljes egybeesést ki is zárja. Ezért van jelentősége 

annak, hogy az oktatási programokon folyamatosan számonkérjük 

a "legmodernebb" értékrendet is.

A tét annál is nagyobb, mivel nálunk a belátható jövőben a 

társadalmi, tárgyi környezet információ-technológiai elmaradott­

ságát is kompenzálni kell. Ahol sem infrastruktúrában, sem a 

munka- és életmódban nem bővelkedünk vonzó és kényszerítő 

mintákban, ott az oktatásnak is szerepe van, hogy a hiányt 

természetes, sürgető sz-ökségletként éljék meg a fiatalok.
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Egyetlen konkrét példa. Alig valószínű, hogy valamely tan­

anyagban előfordul, hogy egy falusi gyerek otthonról telefo­

nál a barátjának. Pedig milyen jó lenne, ha e példamondat 

vagy illusztráció hatására évente néhányszáz gyerek megkér­

dezné az apukáját /akik között néhány tanácstag is lenne/: 

Tényleg, nekünk mikor lesz telefonunk?

/1,1,2/ Fölkészültség és információtechnológia

A kognitív vagy motorikus fölkészültséggel összefüggésben az 

információkultura bázisát képező kommunikációs készségek teljes 

vertikumának fontosságára kell felhívni a figyelmet. Vagyis a 

csúcson lévő számítástechnikai és más "szofisztikáit" kultúrák 

elsajátítása jelentős mértékben azoktól a készségektől függ, 

amelyeket az újabb tanitáselméleti irodalom eszköztudásnak nevez 

Ide sorolható a matematika, az anyanyelv és idegennyelv, a 

vizuális kultúra stb.

Tulajdonképpen - s ez jól van igy - ezek fontosságát 
közhely hangsúlyozni. Azt is, hogy ezeket az alapkész­
ségeket állampolgári jogon kell mindenkinek szilárdan 
elsajátítania. Azt is, hogy e készségek flexibilisek, 
funkcionálisak sőt multifunkcionálisak legyenek. Hogy 
ezen túlmenően konkrétan milyen igényeket támaszt az 
"infotech-infokult", a fönt sorolt tantárgyakkal 
szemben, azt szakemberek hivatottak meghatározni.
Néhány folyamatban lévő pedagógiai kísérlet tudatosan 
törekszik is erre /az OFTKT 6,sz, főirányon belül a 
Zsolnai és Bánréti-féle anyanyelvi, a Varga és a 
Burányi féle matematikai, a Horányf-féle vizuális 
kísérlet stb,/; bizonyára többségük nem bánná, ha ezen 
felül"infotech-infokult" specialistáktól további szak­
tanácsot kapnának,

Taxonomikus jelleggel sorolunk fel néhányat azon terü­
letek közül, amelyeket az alapkészségeken túlmenően 
- illetve megítéléstől függően azok részeként - az ál­
talános képzés keretein belül az "infotech-infokult" 
fölkészültség növelése érdekében elhelyezni, művelni 
szükséges,

A gépírás sokkal nagyobb figyelmet érdemel a jelenig 
ginéi. Ez az ismeret ugyanis a kézírás kiváltásán túl 
mindenféle klaviatúra-kezelés elsajátítását megkönnyíti, 
s igy áttételesen a számitógéppel való közlekedésre 
készít föl.
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Az Írásbeli fogalmazás létrehozásán és annak minő­
sítésén /tartalom, helyesírás, külalak/ túl, jobban 
kellene törődni a továbbítás, terjesztés technikáinak 
megismertetésével: a szöveg fogalmazásán túli "editá­
lása" vagyis szerkesztése /elrendezés, szedés stb./, 
sokszorosítása, távközlése stb. Mindez átfogóbban a 
képi-hangi jelek rögzítésének és átvitelének kérdés­
körébe vezet át, olyan területre, amelynek technikai 
fejlődésével az illetékes tantárgyaknak lépést kellene 
tartania, A legszerencsésebb persze az lenne, ha az 
iskolák működését elősegítendő, de didaktikai célokat 
is szolgáló sokszorosítók, fénymásolók és iskolai 
nyomdák üzemelnének a gyerekek szeme láttára, E téren 
építhetünk az iskolarádiók és iskolaujságok hagyományára. 
Ahonnan már csak egy lépés az iskolatelevizió, amely 
műszakilag a videós szakkörre támaszkodik.

Az "infotech-infokult" csúcsa a mikroelektronika, a szá­
mítástechnika, E téren áttörés a Tudományszervezési és 
Informatikai Intézet akciója, amelynek során minden 
középfokú tanintézmény kisszámitógépet kapott. Annak 
ellenére, hogy néhány iskolának szinte utána kellett 
dobni a fölszerelést, bízunk benne, hogy nem fenyeget 
a holt tökévé váló oktatástechnika veszélye, /Lásd a 
porosodó vetítőgépeket és az alig használt nyelvi labo­
rokat, / A kisszámitógépek megteremtik a maguk piacát, a 
maguk fanatikusait, S ha ez egyelőre a gyerekek kis ré­
széhez jut is el, a behatolást folytatni kell. Minden 
uj gép újra feladja a leckét: a "keménynemü" és a 
"lágynemü" közti klasszikus rés csökkentését.

Számolni kell továbbá egy tényezővel is, ami az itt szemlézett 

tevékenységek kiterjedésének gátat szab: s ez iskoláink gaz­

dálkodási rendje. Egy szemléltető párhuzammal kezdenénk a monda­

nivalónkat: a svéd iskolákban a gazdálkodási rend, ha lehet, 

még kötöttebb a mieinknél; például az iskoláktól elkülönített 

kifizetési rendszer - ami "GAt*lESZ" néven most áll teljeskörü 

bevezetés alatt nálunk általánosan megtalálható. Továbbá az 

egyenlőség jegyében a legtöbb tétel /mindenekelőtt a pedagó­

gusok bére/ egységesen, kormányzatilag van szabályozva, A gazdag 

svéd költségvetés viszont a mi szemünkkel nézve olykor fényűző 

eszközöket és feltételeket biztosit az iskoláknak. Tekintettel 

arra, hogy nálunk a központi újraelosztás csatornáin a következő 

évtizedben nem fog buzogni a pénz, a társadalmi élet más szférái­

ban, jelesül a gazdaságban követett modell kívánkozik itt is

L
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megfontolásra: keresni kellene annak a módjait, hogy az 

iskoláknak /esetleg iskolakörzeteknek/ bizonyos határok 

közötti, "korlátolt felelősségű" társadalmi intézményekként 

nagyobb szabadságot lehessen biztosítani a pénzeszközök elő­

teremtésében és fölhasználásában. Ennek első látásra kétféle 

kockázata merül föl:

- Az ügyesebb, szerencsésebb adottságú iskolák az átlagot 

messze meghaladóan jó feltételeket szereznek, beleértve az 

"infotech-infokulf'-infrastrukturát, és ezzel növekszik az 

amúgy is sok gondot okozó oktatási egyenlőtlenség;

- Az iskolák egy kis hányadában a menedzseri ügyeskedés a 

pedagógiai munka rovására menne, /Például a testnevelés 

helyett is aerobic-studiónak adják bérbe a tornatermet 

vagy az igazgató több figyelmet szentel az iskola folyó­

számlájának, mint a vizsgaeredményeknek,/

Várható azonban, hogy egy határozott oktatáspolitika kordában 

tarthatja ezeket a jelenségeket, és cserébe legalizálódnának, 

illetve megszületnének azok a lehetőségek, amelyek révén, ha 

egyenlőtlen eloszlásban is, de összességében az oktatásügy 

jobb működési feltételekhez jutna, különös tekintettel az 

infotech-infokult berendezésekre.

A fentiekben az "infotech-infokulttal" az általános műveltség 

részeként az általánosan képző intézmények szemszögéből foglal­

koztunk - s ebbe a felsőoktatás mint általános értelmiségi-képző 

iskolafokozat ezen funkció szempontjából visszamenőleg 

beleértendő, A szakképzéssel, különösképpen az "infotech-infokult" 

specialisták kiképzésével ebben a tanulmányban nem foglalkozunk.
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11.1.21 Az oktatás információs rendszere

A feltáruló kép elszorooritór Információs rendszerről - a szó 

teljesebbik értelmében - nem beszélhetünk.

Egy-egy területen /pl, a közoktatási statisztikai adat­
gyűjtés és földolgozás terén/ kialakultak a tisztes 
mestermunka hagyományai; más térségeket azonban a 
kopott metaforával fehér foltnak minősíthetünk. Hiányoz­
nak a folyamatosan továbbvezetett kataszterek /pl, az 
ágazat épületállományáról ill, személyi állományáról/; 
csak a jövőbe vetített körvonalakban létezik a szakma 
/a neveléstudományok/ információs rendszere; hasonló­
képpen a szülési stádiumában tart az iskolai kísérletek 
elemi szintű nyilvántartása; rudimentális az oktatást 
használó lakosság tájékoztatása /vö. Molnár Imre: A 
korszerüsitett működési információs rendszer alapozó 
rendszerkoncepciója; Kézirat, Bp, 19'8‘2. Budai Tamás:
A Pedagógiai Információs Rendszer fejlesztésének prob­
lematikája; Kézirat, Bp,, OPKM 1982,/

Mindez több szempontból aggasztó.

Először: akár az össz-nemzeti érdeket nézzük, akár annak egy 

szeletét - esetünkben azt a részérdeket, hogy az oktatás 

sikerrel szocializáljon az "infotechn-infokult" világába -, 

a hatékonyság záloga a rendszer ellenőrizhetősége, irányít­

hatósága és tervezhetősége. Mindez folyamatos, bőséges infor­

máció nélkül nem valósítható meg.

Másodszor: ha már a hazai társadalmi környezet az "infotech- 

infokult" szempontjából sajnálatosan ingerszegény, kívánatos 

volna, hogy az oktatási ágazatot e téren akár művi utón is 

az átlag fölé emeljük, a jövő nemzedékeinek felkészítése ér­

dekében ,

Harmadszor: ha a központi energiaforrások mellé e téren is 

nagyobb arányban bevonjuk a nem-központi erőforrásokat, például 

az oktatás szakmai /pedagógiai/ fejlesztés szolgálatában - 

a központi akarat és helyi kezdeményezések közti összhang 

biztosításához minden irányban olajozottan működő információ- 

áramlásra van szükség. Ahhoz, hogy a Központ partnernek nyerje 

meg az eddig passzívabb szerepre szorítkozó tényezőket
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/mint szülők, pedagógusok, diákok, külső szervezetek/, a tá­

jékoztatás színvonalát magasra kell emelni /a "good will" 

részeként/-

Végül essék szó az információs rendszer 
tökéletesedésének kockázatairól is, A pedagógusoknak 
vissza-visszatérő vágya a tökéletes személyi lapok ki­
dolgozása és rendszeresítése, amin az egészségi, tanul­
mányi, neveltetési, alkati, képességbeli stb, 
jellemzők együtt vannak, s amely lapok a tanulók pályáját 
kisérve segítik a nevelőket. Másokban az ilyesmi 
"orwelli" asszociációkat kelt; de legalább is kétsége­
ket ébreszt a személyiség jogaival összekapcsolódó 
adatvédelem tekintetében.

/1,2/ A közművelődési alrendszer

A kulturális irányítás és gyakorlat 1945-től egészen a hetve­

nes évek közepéig a kultúrát lényegében azonosította a szellemi 

kultúrával, ezen belül is elsősorban a magaskulturával /vagy a 

művelődéssel/, A művelődési intézmények és a tömegkulturális 

mozgalmak deklaráltan is a "dolgozók szellemi felemelését" és 

csak mintegy megengedésként kulturált szórakozását, szórakoztatását 

tekintették céljuknak, így váltak a szalonok, egyletek, faluházak, 

olvasókörök, gazdakörök nevükben is kulturházakká, művelődési há­

zakká, Az átalakulás mögött könnyen tetten érhető az értelmiségi 

szubkultúra, amely a felvilágosodás óta a "hátán hordozza" 

társadalomkialakitó szándékát és küldetéstudatát, A tömegek szelle­

mi felelmelését valamennyi progressziv értelmiségi feladatának 

tartotta, A felelmelés célja és iránya az általános emberi kultúra­

ként értelmezett értelmiségi kultúra - tudományos esztétikai, 

etikai - értékeinek elsajátittatása, 1945, után az értelmiség 

értékvilága és magatartása hivatalosan is elfogadott irányzattá 

vált, - még akkor is, ha az aktuális politikai szándékok és 

ideológiai megfontolások többször is átstrukturálták, módosították.
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A társadalom kulturális életének megszervezése és irányítása 

már a "szabadmüvelődés" korszakában is állami feladat volt- 

Amig azonban a szabadmüvelődés korában a kulturális adminiszt­

ráció a társadalom különböző csoportjai közötti egyensúlyo­

zást, közvetítést tekintette feladatának és a művelődést a 

társadalom saját jogának és tevékenységének fogta fel /ez 

volt az "önkorlátozó" állami irányítás/, addig az ötvenes 

években, különösen annak első felében, egyeduralkodóvá vált 

a közvetlen pártirányitás alatt álló centralizált állami 

gépezet befolyása, minden területre és részletre kiterjedő 

felügyelete- Az önkorlátozást a kulturális területen is a 

tervutasítás váltja fel- A tömegkulturális munkát és ezen 

belül a művelődési otthoni munkát - szemben a közművelődés 

más ágazataival, mint pl- a könyvkiadás, film - azonban egy 

ellentmondás is jellemzi: az állami szervek által kijelölt 

és megoldásra váró feladatokat bázishelyek és alkalmazottak 

nélkül kellett megoldani- A "művelődési otthon"-épitési 

mozgalom ugyan közel 3000 házat "produkált", azonban ezek sem 

minőségükben sem hálózati szerkezetükben nem alkalmasak a 

teljes állami felügyelet számára /sok közöttük a "csűrökből, 

istállókból, kocsmákból rohammunkával átalakított kulturház/- 

Ráadásul ezen intézményeket is csak társadalmi munkásokkal, 

"amatőrökkel" tudták mü]<.ödtetni- A hatvanas évek elején 

már olyan rendszerbe állítják a művelődési intézményeket, 

amelyek pontosan leképezik az állami szervezetek hierarchikusan 

építkező renajét /megyei, járási, községi központok, alközpon­

tok, intézmények/ amivel megkönnyítik a szinteknek megfelelő 

közvetlen irányítást és felügyeletet /pl- megyei tanács - 

megyei művelődési központ/ és ezzel egyidőben megkezdődik a 

művelődési házak szakemberekkel történő"feltöltése" is- Ez 

utóbbi bizonyítására nézzük az alábbi adatsort:
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Év Hivatásos népművelők száma Müv, otthonok száma

1960

1969

1976

1980

647

1696'

1833

2431

2460

2989

2304

2177

/+ az állandó és az időszaki dolgozók együttesen/

A közművelődési élet harmadik jellemzője tehát egyfelől a 

világosan áttekinthető intézményi struktúra, pontosan körül­

határolható feladatokkal, jogokkal és kötelezettségekkel, 

hiszen mást és mást kell tennie a megyei központnak és a köz­

ségi házaknak, és ezzel együtt már nem egy általános központ­

nak, hanem a szintjüknek megfelelő szakigazgatási szervnek tar­

toznak felelősséggel. Másfelől az alkalmazásban álló szakembe­

rek növekvő létszáma révén a kultúraközvetítő tevékenység foko­

zatosan hivatásos jelleget ölt.

Hogy ez mennyire igy van, érdemes egy összehasonlítást 
tennünk, Amig Ausztriában az állami és társadalmi /!/ 
szervezetek /Osztrák Szakszervezeti Tanács, Közgazda- 
sági Társaság stb,/ együttesen 1100 főt, addig Magyar- 
országon csak a tanácsi fenntartású művelődési otthonok­
ban 2431 főt alkalmaznak /Ferstl, ill. Statisztikai Tájé­
koztató 1980/,

Nagyjából a hatvanas évek végén vált nyilvánvalóvá, hogy az 

állami-értelmiségi kultúra és a társadalom igényei között - 

egy viszonylag szűk réteget leszámítva -, továbbra is széles 

szakadék tátong. Az áthidalásra tett korábbi kísérletek /a 

"beszervezés" technikáinak állandó finomítása, az uj és még 

újabb módszerek használata/ nem hozta meg a kívánt minőségi 

eredményt, A továbblépés reményét a közvetítő szféra további 

szakszerüsitésében látták. Mégpedig olyan szakszerüsitésében, 

amely - a struktúra meghagyásával - már nemcsak a kívánt.
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hanem a valóságos helyzetet is hajlandó figyelembe venni és 

a cselekvési stratégiát erre /is/ épiteni. Ehhez azonban 

az eddiginél jóval több információra, ill, az információk 

pontosabb, szakszerűbb értelmezésére volt szükség. Sőt: 

nemcsak több információra, hanem több irányból érkező infor­

mációra ,

A felülről érkező szervezeti nyomás meghatározza a tevékeny­

ség irányát, tartalmát, szerkezetét, A törzsanyagon kivül egy 

általános preferencia-skálán /a támogatástól a tiltásig/ és 

az aktuális politikai kivánalmak függvényében rendezik, ill, 

újrarendezik a közvetitendő tartalmakat és meghatározzák a 

tevékenység kívánatos arányait /pl, a mtüvelődés-szórakoztatás 

viszonyában, a közvetitendő információk fajtáit, forrásait, 

a hozzájutás lehetőségét, feltételeit, az áramlás irányát 

/tudóktól a nem tudók irányában/; s ezt a rendszert működte­

tők felfogását, stílusát. Olyan általános keretet adnak 

tehát, amelyek kijelölik a lehetséges tevékenységek és maga­

tartások határait. Ebbe a Prokrusztész-ágyba kellene a 

korántsem igy szerveződő társadalmi igényeket begyömöszölni.

Ha másként nem, akkor a "nem kifejezetten kulturális igények" 

vagy a "sekélyesebb igények" átstrukturálásával, E mögött 

az a feltételezés áll, hogy rejtett módon létezik egy "magas­

kulturális szükséglet", csak ismerni kell a felkeltés techniká­

it, továbbá hogy a különböző kulturális szintek egymásra 

épülnek, csak tudni kell az "átemelés" módozatait, E feltéte­

lezés hibás voltára most nem áll módunkban részletesen kitérni,

A kulturális közvetitők számára a társadalom felől érkező el­

várások is megjelennek, bár rejtetten és közvetetten, de a 

felkínált akciókban való részvétel vagy távolmaradás aktusa 

által nagyon is értékelhető módon. Mivel a közvetitők tevékeny­

ségének értelmét és igazolását végül is az ő elfogadásuk adja, 

hiszen az üresen tátongó színházakért, művelődési házakért, az 

el nem olvasott kön^wekért stb, sehonnan sem várhatnak dicsé­
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retet; az igény formájában fellépő társadalmi akaratot 

végülis akceptálni kell, /Ráadásul bevételi kötelezettségek 

is vannak!/ Ekkor válik a kultúra közvetítője "mérleghintá- 

vát", mert a felülről jövő akarat és a reálisan meglévő 

igények között kell egyensúlyoznia,

A következőkben tehát azt kell megvizsgálnunk, hogy az igy 

felfogott közművelődési rendszerben miként valósul meg a 

szándékolt információpolitika, milyen az információk közle­

kedésének mechanizmusa, az egyes alrendszerek között milyen 

tipusu információk áramlanak, az egyes szociológiai dimenziók 

miként befolyásolják a közlemény információértékét, a hozzá­

jutás lehetőségét stb,

/1,2,1/ A "felettes szervek" és a közvetítők

A "felülről" érkező információk az irányítás szintjeinek meg­

felelően durván három csoportba sorolhatók:

/a/ Az országos, központi állami és társadalmi szervek által 

kibocsátott irányelvek, állásfoglalások, határozatok, és 

ezen szervezetek által "gerjesztett" divatok /pl, ingázó 

munkásokkal való törődés, a közművelődés és közoktatás 

közötti kapcsolat kimunkálása stb,/.

Ezek a határozatok, állásfoglalások ugyan elvi természe­

tűek, mégis erőteljes hatásuk van a közművelődés gyakorla­

ti életére, a közművelődési tevékenység szerkezetére.

Az állásfoglalások, határozatok vonatkozó részei nemcsak 

a bevezető /felvezető/ szövegként, hanem preferált feladat­

ként is megjelennek. Ha pl, "felül" foglalkoznak egyes 

deprivált rétegekkel: a cigányokkal, a bejáró munkásokkal, 

akkor "lent" is illik velük foglalkozni /még akkor is, 

ha a cigányok, a bejáró munkások létszáma az adott helyen 

nem túlságosan jelentős vagy az intézmény nem alkalmas 

e feladatok ellátására/.


























































































































































































































